

“不忘初心、牢记使命”

长沙理工大学主题教育工作简报

第 4 期

长沙理工大学“不忘初心、牢记使命”
主题教育领导小组办公室

2019 年 9 月 23 日

目 录

- 学校党委中心组（扩大）开展“不忘初心、牢记使命”主题教育第一次专题学习研讨
- 学校举行“庆祝中华人民共和国成立 70 周年”主题宣讲活动
- 学校党委书记付宏渊为 2019 级新生上思想政治教育“第一课”
- 各二级党组织召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作部署会议

学校党委中心组（扩大）开展 “不忘初心、牢记使命”主题教育 第一次专题学习研讨

为期4天的学校党委中心组（扩大）“不忘初心、牢记使命”主题教育专题学习研讨于9月17日启动。9月17日下午，学校党委书记付宏渊作庆祝新中国成立70周年主题宣讲，由党委副书记邹宏如主持。9月18日，学校党委中心组成员进行了个人自学。9月19日，学校党委中心组（扩大）围绕“明初心、守初心，矢志为民践宗旨”这一专题开展研讨交流，付宏渊主持研讨交流会并讲话。上午，重点学习了习近平总书记关于主题教育的重要指示批示精神，由付宏渊领学，邹宏如导学，学校党委中心组成员、各二级党组织负责人参加；下午，学习了习近平总书记关于教育的重要论述，由付宏渊领学，学校党政领导班子成员参加。9月20日上午，学习了深刻理解新时代党的建设总要求，由邹宏如领学导学。领学后，大家还进行了集中自学。

9月20日下午，党委中心组（扩大）围绕“明初心、守初心，矢志为民践宗旨”这一专题开展“不忘初心、牢记使命”主题教育第一次集中研讨交流。省委第十五巡回指导组组长段林毅到会指导并讲话。在前段自学和集中学习《习近平关于“不忘初心、牢记使命”主题教育重要论述选编》、《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》、习近平总书记关于湖南工作和教育工作重要指示批示精神等主题教育规定学习内容的基础上，党委书记付

宏渊，党委副书记、校长曹一家，党委副书记邹宏如在会上分别作了交流发言。

交流发言中，付宏渊表示，本次学习按照“守初心、担使命，找差距、抓落实”总要求，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻理解习近平总书记关于教育的重要论述的思想体系、内在逻辑，深刻认识教育的本质和战略地位。付宏渊结合学校实际情况，认为要始终坚持立德树人根本任务，认识新时代背景下高等学校面临的历史机遇，在办学理念上坚定正确政治方向，深刻认识学校建设面临的现实问题，坚持把大学的办学目标同国家发展的现实目标和未来方向紧密联系在一起，扎根湖南、服务湖南，推进学校内涵式发展、高质量发展。

曹一家谈了中国共产党的“初心”的哲学意义。中国共产党人的初心和使命，是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，同时也包含着为人类作出新的更大的贡献。新时代中国共产党人要做到“不忘初心、牢记使命”，就必须科学把握“初心”的哲学意蕴、时代内涵和历史价值，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想这一马克思主义中国化的最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。他指出，学校下一步要以这次主题教育开展为契机，做好结合文章，全力推动内部治理改革，加强师资队伍建设，提升学校竞争力、影响力和美誉度，调整优化学科专业设置，推动主题教育取得实实在在的成效。

邹宏如梳理了“不忘初心、牢记使命”这一主题的探索和发展过程。他指出“不忘初心、牢记使命”的主题贯穿于习近平总

书记领导全党的始终，大致经历了萌发、形成、展开、完备阶段。

“不忘初心、牢记使命”重在落实，作为党员干部，要联系身份岗位明确“初心”和“使命”的内涵；要加强党性修养，坚守“初心”，牢记“使命”；要用真挚的人民情怀来滋养“初心”；要用自觉服务国家发展战略、自觉服务湖南改革发展、自觉服务学校广大师生来践行“初心”和“使命”。

段林毅组长在听取交流发言、查阅相关资料的基础上作了指导讲话。他指出，开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的基本要求，就是要抓实主题教育任务，完成规定动作、见到成效；要通过开展主题教育，深入学习习近平总书记关于主题教育的重要论述，提升师生党员的思想认识；要通过开展主题教育，将学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿始终，抓好落实；要通过开展主题教育，推动学校进一步明确发展方向、发展思路，在高质量发展、内涵式发展上取得成效。

段林毅强调，下阶段，长沙理工大学“不忘初心、牢记使命”主题教育，一是要进一步聚焦根本任务，提高研讨质量。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，必须原原本本读原著、学原文、悟原理，必须以理论上的清醒保证政治上的坚定和行动上的自觉，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。二是要实施清单管理，坚持统筹推进。要梳理问题清单，真正抓实抓好抓到位。三是要坚持问题导向，做到即知即改。要将学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯通融合，着力提高学习的质量和效果，确保主题教育取得实实在在的成效。

付宏渊代表学校党委表示，一定坚决贯彻落实中央决策和省委部署，认真落实省委巡回指导组的具体要求，切实履行主体责任，加强对基层党组织开展主题教育的指导，将学校主题教育抓紧抓好抓出成效。

省委主题教育第十五巡回指导组成员祝林书、李葵到会指导，学校领导班子全体成员参加了研讨活动。

学校注重做到规定动作到位，自选动作有特色，编印《主题教育补充学习资料》，编发学校《主题教育工作简报》3期，建立学校主题教育专题网站，组织开展了理论知识自测。在深入开展主题教育的同时加强宣传报道，校报、校园网、官方微信及时跟进学校主题教育工作动态。湖南日报、湖南教育电视台、新湖南、红网对学校主题教育开展情况和工作经验进行了多次报道。学校注重挖掘身边典型，重点推介了把崇高师德践行到生命尽头的周骞老师、在解题中渗透育人思想的谭艳祥老师不忘初心、教书育人的故事，光明日报红船初心专版，中国教育报头版头条分别进行了专题报道，学习强国、新华社、湖南日报等各大媒体都集中进行了报道，视频传播量达1.3亿，社会反响很好。

学校举行“庆祝中华人民共和国成立70周年” 主题宣讲活动

9月17日下午，学校“不忘初心、牢记使命”主题教育学习活动之一的“庆祝中华人民共和国成立70周年”主题宣讲活动在

云塘校区图书馆报告厅举行，学校党委书记付宏渊作宣讲报告。学校党委中心组成员、机关及教辅单位副处级以上干部、机关党委所属全体党员参加报告会。报告会由学校党委副书记邹宏如主持。

付宏渊在报告中以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧密联系新中国社会主义现代化建设的伟大实践，特别是三湘大地发生的沧桑巨变和辉煌成就，以及长沙理工大学办学 60 多年来的建设发展经验，对新中国成立 70 年来特别是党的十八大以来发生的历史性变革所蕴含的内在逻辑，湖南省和长沙理工大学教育事业的伟大成就和宝贵经验，进行了深入浅出的解读阐释。报告主题突出、主线鲜明，既有吸引力，又有针对性。

邹宏如做总结讲话，希望广大党员干部以正在开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育作为加强党性修养、增强本领能力的政治淬炼，作为推动学校内涵发展的重大契机，在跻身百强、创建“双一流”的征程上创造出新的更大奇迹，以优异的成绩向新中国成立 70 周年献礼。

学校党委书记付宏渊为 2019 级新生 上思想政治教育“第一课”

9 月 18 日晚，金盆岭校区五号教学楼大礼堂座无虚席、掌声阵阵，学校党委书记付宏渊为 2019 级新生上思想政治教育“第一课”，党政办、学工部（处）、马克思主义学院负责人和各学院党委副书记、新生辅导员一起听课。

付宏渊以《新时代长理学子的使命担当》为题，与新生们共话成长成才。他指出：有底蕴有特色的大学，是青年学生成长成才的前提；有情怀敢担当的教师是青年学生成长成才的关键；敬畏学校、敬畏课堂是青年成长成才之道。

付宏渊从办学历史谈起，阐述了学校在中积淀形成的“博学、力行、守正、拓新”校训文化和脚踏实地、艰苦奋斗、乐于奉献、锐意进取的长理精神；从中国工程院院士郑健龙、抗癌六年坚守讲台的周骞、教高数的思政课老师谭艳祥等学校近年来涌现的一批批有情怀敢担当的好老师，谈到活跃在港珠澳大桥建设中的长理学子、《开学第一课》中的护旗手李江等服务于祖国各行各业、助力社会主义现代化建设的四十万长理校友，阐述了学校“底色亮、实践强、有情怀、敢担当”长理特质的人才培养目标。

付宏渊结合习近平总书记提出的培养时代新人要在六个方面下功夫，指出坚定的理想信念是长理学子的鲜亮底色，深厚的爱国情怀是长理学子的精神标识，过硬的知识本领是长理学子的鲜明印记，砥砺的奋斗精神是长理学子的独特品格，激励长理新生努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

2019级新生思想政治教育第一课全程网络直播，全体新生同步收看。2019级新生听后纷纷表示，付书记的第一课内容丰富、语言生动，通过本次课程认知了学校，明确了目标，解决了大学“为谁学、学什么、怎样学”的问题。

各二级党组织召开“不忘初心、牢记使命” 主题教育工作部署会议

根据学校“不忘初心、牢记使命”主题教育实施方案和工作要求，各二级党组织纷纷召开主题教育工作部署会议。

学校领导代表学校党委和学校主题教育领导小组分别到联系的二级党组织做指导讲话，将省委第十五巡回指导组对学校开展好主题教育的重要指导讲话精神和付宏渊书记的动员部署讲话精神进行传达，要求各二级党组织深入抓实抓细主题教育，提高政治站位、切实统一思想，加强示范引领，确保取得实效，抓好整改落实，推动破解难题。

各二级党组织负责人对全体教师党员和学生党员传达上级有关指示精神，对本单位主题教育工作做出具体部署。党员们纷纷表示要始终坚持在党组织的领导下，认真开展主题教育，高质量做好各项工作，以优异成绩向新中国成立70周年献礼。

送：省委第十五巡回指导组

发：校领导，各二级党组织，校属各单位